Seminar DE


Seminarul 8 – DE

Problema 1. Polarizarea automată a TEC-J

Să se determine valorile PSF-ului pentru TEC-J cu polarizare automată din fig. 1 dacă se cunosc:

· IDSS=4mA şi 
· VGS(off)=-6V:
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Fig. 1.
Rezolvare:

· TEC-J cu canal n lucrează pentru VGS<0

· TEC se comandă în tensiune deoarece curentul de poartă IG=0 =>VG=0 (nu are loc cădere de tensiune pe RG)

· IS=ID circulă prin RS şi determină căderea de tensiune VS=RSIS=RSID. Tensiunea de polarizare se scrie:
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Adică tensiunea de polarizare, VGS, se obține de către tranzistorul însuşi (autonegativare).
Pentru a determina ID se rezolvă sistemul format din:

· ecuația de dispozitiv
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 şi
· ecuația de circuit
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Rezultă
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Se alege acea valoare a curentului de drenă, ID, pentru care 
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. Astfel se obține:

· pentru 
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· pentru 
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Rezultă ID=1,885mA.

Obs. Se observă că ID1 este mai mare decât IDSS ceea ce nu este posibil, deci nu este o valoare corectă;
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Valorile din PSF sunt:

[image: image14.wmf]1,885 V

1,885 mA

2,968 V

GS

D

DS

V

PSFI

V

ì

=-

ï

==

í

ï

=

î


Problema 2. Polarizarea TEC-J cu divizor rezistiv

În circuitul din fig. 2, a se utilizează un TEC-J, polarizat cu divizor rezistiv în poartă, având parametrii: IDSS=9mA şi VGS(off)=-3V.

Să se determine:

a) PSF-ul tranzistorului;
b) Amplificarea în tensiune a circuitului, Av.
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	a)
	b)

	Fig. 2.


Rezolvare:
PSF-ul TEC-J se determină pe schema echivalentă de c.c. din fig. 2, b.
a) 
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de unde se obține relația 
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Se alege acea valoare a curentului de drenă, ID pentru care 
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· pentru 
[image: image25.wmf]111()

4,81V; 4,813

DGSGSGSoff

IVVVVV

Þ=-=ñ=


· pentru 
[image: image26.wmf]222()

1,51V; 1,513

DGSGSGSoff

IVVVVV

Þ=-=á=


şi astfel rezultă 
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· Tensiunea D-S este
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PSF-ul se caracterizeaza prin valorile: 
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Obs. Funcționarea liniară are loc dacă 
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. Deoarece VDS=2,01V, valoare care este mai mare decât 1,49V, TEC-J lucrează în regiunea de saturație şi circuitul este un amplificator.
b) Schema echivalentă de semnal mic se prezintă în fig. 3:
[image: image31.emf]Vin


R1


2.2Meg


R2


2.2Meg


RS


3k


RD


680


RL


10k


gm Vgs


0


0


0


0


0


0


Vgs


Vo




Vin

R1

2.2Meg

R2

2.2Meg

RS

3k

RD

680

RL

10k

gm Vgs

0 0 0

0

0 0

Vgs Vo


Fig. 3.

Transconductanța (panta) tranzistorului se determină cu relația:

[image: image32.wmf]()

()

2

291,51

112,98 mS

33

DSSGS

m

GSoff

GSoff

IV

g

V

V

æö

æö

×

=-=-=

ç÷

ç÷

ç÷

èø

èø


Amplificarea în tensiune se determină cu relația:


[image: image33.wmf]o

v

in

V

A

V

=


Pe ochiul de ieşire (care conține Vo), rezistența de sarcină (RD||RL) este parcursă de curentul gmVgs, sensul tensiunii fiind opus sensului curentului. Rezultă:
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Curentul gmVgs curge şi prin RS şi pe ochiul de intrare (care conține Vin) se poate scrie relația:
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Înlocuind Vgs în relația tensiunii de ieşire se obține:
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Problema 3. Circuit hibrid TEC-J şi TB
Pentru montajul hibrid cascod din fig. 4 să se determine:
a) PSF-urile tranzistoarelor;
b) amplificarea în tensiune, Av.

Se dau: pentru J1: IDSS=8mA, VGS(off)=-4V; pentru Q1: VBE=0,6V, β=200.
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Fig. 4.

Rezolvare:

a) J1 este cu autopolarizare şi în conexiune SC (sursă comună) deoarece semnalul se aplică în poartă şi se culege din drenă iar Q1 este polarizat cu divizor rezistiv în bază şi în conexiune BC (bază comună), deoarce semnalul se aplică pe emitor şi se culege din colector.

Determinările parametrilor din PSF se fac pe schema de c.c. din fig. 5:
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Fig. 5.
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 - ecuația de circuit
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 - ecuația de dispozitiv
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Valoarea corectă este cea pentru care se verifică relația: |VGS|<|VP|

· pentru 
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deci 
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Pentru Q1:
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Pentru a determina tensiunile caracteristice PSF-ului pentru ambele tranzistoare, se poate aplica echivalarea Thévenin în baza lui Q1 (fig. 6).
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Fig. 6.
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Tensiunea D-S este:
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Tensiunea C-E este:
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Observații:

· J1 lucrează ca amplificator dacă PSF-ul se află în regiunea de saturație, adică pentru 
VDS>(VGS-VGS(off))=-2,44-(-4)=1,56V; Pentru J1: VDS=4,43V>1,56V
· Q1 lucrează ca amplificator dacă PSF-ul se află în RAN, adică pentru VCE>VBE; Pentru Q1: VCE=5,71V>0,6V.
b) Schema echivalentă de semnal mic se prezintă în fig. 7:
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Fig. 7.
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Teorema I Kirchhoff aplicată în emitorul lui Q2 (E) conduce la relația:
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Parametrii de semnal mic sunt:
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Amplificarea devine:
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